

收藏报刊40余年,每年上万人次慕名前来参观—— 一个人的“博物馆” 珍藏多少旧时光



倪健和他收藏的报纸。记者杨镇潇

眼看着暑气渐消,位于通州区川姜镇姜川村的“倪健报刊收藏馆”人气却未散,“主人公”倪健精神爽朗,见有客来总是迎来送往,乐此不疲。

从晚清发行的旧报纸到近现代报刊,倪健痴迷于收藏报刊40余年,馆内拥有近3万种、10多万份报刊,其中包括了不同时期出版的《南通日报》《江海晚报》。每年,慕名前来参观的游客朋友达上万人次,“倪健报刊收藏馆”也成为大家追寻历史、感怀历史的打卡地之一。

一个爱好 坚持四十多年

24日,走近地处乡间的“倪健报刊收藏馆”,只见一幢三层小洋楼和一座平房“默默”而立,外表与平常人家的住宅楼并无二致。进门后却别有洞天,除了墙壁上、橱窗上挂着的精选报刊,每层各个房间都各有主题,设成“展厅”,系统呈现如“人代会”“党代会”“家纺行业”等不同主题、不同年代、不同地区国家的报刊。

“既然要做成一个馆、一个供大家学习参观的地方,就要有布展,让人一目了然。”倪健表示。然而,回望来时路,从收藏、整理报刊,再形成规模、建立场馆,他一个人花了43年时间。

少年时期的倪健,因为练习作文,养成了阅读报纸的习惯。他回忆道:“那时邮递员都将报纸送到大队,我就借来看,像《人民日报》《解放日报》《南通日报》等,越积越多。”跟同龄人不同的是,阅读之外,他还热衷把报纸收集起来。慢慢地,收集不同时期、重大事件的报纸,对他而言成为一件意义深远又极具成就感的事。

从此,无论身处哪里,他总是四处“搜刮”报刊。在学校收藏校刊,到企业向同事征求各类报纸,当新闻干事的时候带回废弃报纸,而做《商务时报》和《家纺与市场》的10多年里,他完好收藏了家纺城商圈的大小所有报刊。这些家纺行业的报刊,从量变到质变,侧面见证了家纺城的发展历程。

如今,这份“收藏工程”还在继续。遇到渴求的报刊,倪健便通过订、买、索、换等方式集齐,目前,他已收藏各类报刊近3万种,报纸数量超过10万份,时间横跨晚清到现在整整3个世纪。

一方天地 记录沧桑巨变

清代宣统元年出版的《政治官报》,被称为近现代史的“百科全书”《申报》,仅有手掌大小的中国第一份由家庭创办的报纸《家》报……透过一张张泛黄的报纸,看到的不仅是报刊事业的发展变迁,还有文字的掷地有声、历史的坚实不摧。

作为土生土长的南通人,倪健从小就对本地报纸《南通日报》情有独钟。光阴如箭,少年长大成人,此时,如果说藏报已经注定是他一生要做的“事业”,那在报纸上留有自己的“一方天地”就是他深埋于心的又一粒火种。

20世纪90年代初,在中共海门县厂洪乡党委、三厂镇党委、海门市总工会做宣传工作期间,倪健抓住机会写稿投稿,最多时一年在《南通日报》发表报道、文章52篇,因为成绩突出,数次被《南通日报》《江海晚报》评为优秀通讯员。

倪健对有关家乡的点滴变化投以最真挚的表达。1993年6月5日《江海晚报》试刊、同年7月1日《江海晚报》创刊,《南通日报》1962年9

月29日发表的《中国共产党八届十中全会公报》、2020年7月1日记录的《虹起沪苏通 龙腾长三角》等等,这一系列特殊时期、重大事件的报纸均被他收藏,南通城的沧桑巨变于无声中一一再现。

一份念想 传承红色基因

在倪健的经营爱护下,“倪健报刊收藏馆”已经发展成为“三星级”的中国集报之家、爱国主义教育基地、中国家纺报刊收藏展示基地等,承载着向社会展示、传播、教育的职能,弘扬报纸文化、集报精神、爱国主义教育,每年接待市民游客、团体组织上万人次。

26日,来自南通田家炳中学的师生们相约“倪健报刊收藏馆”,在聆听报刊背后故事的同时,感受浓浓的家国情怀。“在现在的时代,报纸读者在流失,但在这家收藏馆里,仍有人在坚持,这是我们应当珍惜并向他学习的。”学生沈宁参观后有感而发,他说,“报刊传递了一份岁月,是那份交通闭塞,缺乏沟通的岁月,人们靠报纸来获得外界的信息,报纸就是一位信使。而在现在这个时代,它也有自己的意义,它仍是一位信使,传递着时代的火把,将上个时代的文明交到我们手上,我们要做的,就是把它传递下去。”

“现在所收藏的一切并不为我所有,只是暂时保管着、拥有着。而它最终的归宿还是社会,我想在收藏馆完善以后,让它早日回归社会,送给国家、送给人民,更好地发挥它的价值。”倪健句句铿锵,“把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好”,这句刻在馆墙上的大字,正印证着他的话,在阳光下红得光彩、红得厚重。

本报记者杨镇潇

省二十运周期 南通3人4夺 世界冠军

晚报讯 江苏省第二十届运动会昨天在泰州开幕。过去4年,南通竞技体育喜添2名世界冠军,3人4次夺得世界冠军,成为江苏省第一个在世界三大赛夺金次数突破100枚大关的设区市。

上届省运会于2018年9月28日落幕。进入省二十运周期,南通体育健儿孙伟、丁倚亮先后登上世界冠军领奖台,加上石宇奇在2019年、2021年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛获得的2枚金牌,省二十运周期南通运动员一共获得4项世界冠军,年均夺取1项世界冠军。南通享有“世界冠军摇篮”之美誉,过去41年先后有21人夺得102项世界冠军。2019年5月27日,南通运动员在世界三大赛夺金数达到100枚,成为全省第一个在世界三大赛夺金数突破100枚大关的设区市。

记者王全立

沙排未来赛奥地利站 通将朱玲娣 跻身四强

晚报讯 2022年世界沙滩排球未来赛奥地利站女子组比赛27日结束,南通选手朱玲娣和队友林美媚合作获得殿军(第4名)。

朱玲娣今年29岁,身高1米78,她的特点是技术全面、弹跳出众,颇有男运动员风格。近几年,朱玲娣多次在国内外比赛中取得佳绩,去年全运会她和另一名南通国手袁吕雯合作夺得女子组季军。

记者王全立

启东金秋书市 发放2000张 惠民书券

晚报讯 26日至28日,启东城区吾悦广场一楼书墨飘香。启东市第八届全民读书节系列活动——金秋书市,吸引了不少市民前来畅游书海。

除了精美的书籍让人挑花了眼,价格也格外“诱人”。书市期间,不仅全场图书8折销售,启东市还发放了2000张惠民书券,启东市民能以更低廉的价格购买到心仪的书籍。

金秋书市不仅为充满烟火气的商场添了一份书香,更丰富了大众的精神文化生活,助力推动全民阅读。“希望金秋书市的活动能够满足市民的文化需求,弘扬全民阅读的良好风尚。开学之际,欢迎广大市民朋友带着孩子一起选购正版好书,培养孩子们爱读书、善读书、读好书的学习习惯。”启东市委宣传部新闻出版科科长虞新宇表示。

通讯员施盛夏 沈凡杰
记者黄海